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SECRETARIA 

--En Santiago, a 29 días del mes de julio de mil novecientos 

setenta y cinco, siendo las 16.00 horas, se reúne la Junta de Gobierno'en 

Sesión Secreta para tratar los temas que se señalan más adelante. 

--Asisten los señores Ministro de coordinación Económica 

y Desarrollo, Ministro de Hacienda, Ministro de Economía, Ministro de Minería, 

Ministro de Transporte, Director de ODEPLAN, Jefe de Gabinete de S. E: El Pre- 

sidente de la República, Presidente del Banco Central de Chile, Asesores Le- 

gales de los Miembros de la Junta, Fiscal del Banco Central, Representantes 

de Comité Asesor de la H. Junta de Gobierno y CONARA, Vice-Presidente de CO- 

DELCO y Vice-Presidente Adjunto de CODELCO, Fiscal de CODELCO, y Directora 

de DIRINCO. 

1.- PROYECTO DE DECRETO LEY SOBRE'FONDO DE EQUIPAMIENTO COMUNITARIO 

La Señora DIRECTORA DE DIRINC0.- Hemos presentado un proyecto 

hace un poco más de tres meses. Y yo voy a comenzar por plantear una queja for- 

mal. Porque hemos creído entregar una solución a un problema candente, de im- 

portancia estratégica desde el punto de vista polític*de Gobierno, y sin em- 

bargo hemos tenido la mala suerte de que ésto haya sufrido bastantes avatares, 

y hayan pasado tres meses, y todavía la ley no puede ser una realidad. 

Nosotros teníamos y tenemos como misión resolver el abasteci- 

miento de los puntos marginales especialmente de la población y eso se hacía 

tradicionalmente con; almacenes reguladores. El sistema que nosotros, como 

Gobierno, con nuestros medios, podíamos implementar, era siempre deficiente y 

no habíamos logrado encontrar una fórmula adecuada, de repente .-realmente una 

especie de milagro- apareció un sistema que podría implementarse, que fue un 

expediente un poco atrevido nuestro y que lo echamos a andar como un plan pi- 

loto. 

Con fondos de almacenes reguladores, nosotros le dimos abas- 

tecimiento a una población, la población San Luis de las Condes,ala que se le 

había entregado un almacén construído por Emergencia.-En realidad, lo hicimos 

sin facultades y todavía no tenemos facultades para ello. Así que si eso no 

se regulariza, yo como pastillas, pero no fumo, para que me lleven cuando vaya 

a la cárcel. 

El almacén piloto funcionó desde el primer tiempo en forma 

extraordinariamente buena, excelente, mucho mejor de lo que jamás nos po- 

dríamos haber imaginado; tanto, que el local se hizo muy pequeño y la anota- & 
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ción de ventas resultó extraordinaria. Entonces, como esto fue interesante, 

pensamos en la fórmula de construir otros almacenes en otros sectores mar- 

ginales. Nos regalaron un edificio metálico -que había sido construído pa- 

ra policlínico- la Confederación de Dirigentes del Transporte de Locomoción 

Colectiva. Allí inaguramos otro, pero con un sistema distinto. Buscamos 

la fórmula de conciliar la acción nuestra con la del sector privado. Se 
\ 

recurrió a la Corporación de Desarrollo Social, sector privado, y les pe- 

dimos que estudiaran la posibilidad de ayudarnos en la implementación de es- 

te sistema de abastecimiento. 

A ellos les gustó la idea y ofrecieron el apoyo de la Asocia- 

ción de Supermercados para lo siguiente: la Asociación de Supermercados iba 

a tomar a los pobladores que nosotros eligiéramos para entregarles estos ne- 

ocios y los ibqa capacitar para que aprendieran a ser comerciantes. Los 

ibapa vigilar permanentemente para que el negocio se mantuviera en buenos 

términos y, además, les iban a entregar lo que yo había hecho con mi alma- 

cén piloto: les iba a entregar mercaderías.en consignación para que ellos 

pudieran empezar, sin un peso de capital, a trabajar con un sistema econó- 

micamente rehtable y abasteciendo a la población en términos razonables, a 
C 

precios módicos, los precios que nosotros señaláramos. 

De allí surgió la necesidad de construir más almacenes y alguien 

señaló -alguien que había tenido participación en la-creación de este Fondo 

y en la administración de la primera parte del Fondo, cuando se construyeron 

terminales de la locomoción colectiva y garitas- alguien señaló que existía 

en el Ministerio de Transportes un Fondo que había sido creado con una so- 

bretarifa de los pasajes de la locomoción colectiva y que no pertenecí~a 

los ingresos nacionales ni al erario nacional, con el que se pensaba mejorar 

la implementación del transporte colectivo. Entonces, se supuso que si era 

más necesario abastecer a los sectores marginales que el tener garitas y ter- 

minales de la locomoción colectiva, podría pedirse que se asignara una parte 

de este Fondo para construir estos almacenes. Fue así como nosotros consul- 

tamos con la gente de Transportes y a ellos les pareció que no había ningún 

inconveniente y redactamos este decreto ley. De esto hace tres meses y me- 

dio atrás. 

Con estos fondos nosotros podemos construir más o menos cinco 

a seis almacenes al mes. Tendríamos por lo menos quince o más almacenes. cpnstruídos 

Tenemos dos, sin embargo, a pesar de las dificultades, la Asociación de Su- 

permercados, la corporación de Desarrollo Social y nosotros, hemos ido ad- 

quiriendo deudas y hemos echado a funcionar ayer otro más. 

Ahora ¿cuáles son las ventajas evidentes de este sistema? 

Creo que nosotros estamos logrando varios objetivos con ello. Primero, abas- 

tecer y cumplir con una obligación, a un sedDr donde los comerciantes no 

acuden, porque no hay interés económico allí. Las personas que ejercen como 

comerciantes en esos sectores no lo son. Son pobladores tan miserables 
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el resto de la población, que no tienen capital, y en consecuencia, lo que 

pueden vender a la gente que vive allí con ellos, es a precios extraordina- 

riamente caros. La gente -y todos lo saben- que los sectores marginales es 

la que paga mucho más caro por sus productos que el resto de la población. 

Primero: abastecimiento. 

Segundo: lograríamos que la acción del sector privado se unie- 

ra estrechamente y en forma coordinada con el Estado para resolver un prohle- 

ma de importancia nacional. Y tercero: Usando a un poblador que puede ser 

una persona cualquiera, también puede ser uno de esos que ejercen como co- 

merciantes -depende- lo Único importante es que sea un persona confiable. 

Nosotros lo convertimos rápidamente, lo hacemos cambiar el status y de un 

hombre miserable, sin destino y sin futuro, lo convertimos en una persona 

que tiene un capital, que puede adquirir un sistema de vida diferente, con 

un nivel económico a muy corto plazo. Y así estamos estimulando a todo un 

sector marginal de bajos recursos, de baja condición de vida y les estamos 

mostrando que el destino de esa gente puede ser otro. 

Incluso el hecho de que estos autoservicios sean bonitos, es- 

téticamente adecuados, bien distribuída la mercadería, todo eso hace que el 

ambiente general de la   oblación marginal se levante por lo menos un pelda- 
ño. Es lo que nosotros necesitamos conseguir para que la gente de este 

país, haga un esfuerzo más y logre llegar a metas que el Gobierno se propo- 

ne. 

Esto es, en pocas palabras, el proyecto. 

Nosotros, lo que aquí estamos pidiendo es que se nos otorgue 

el 40% de este Fondo. Aquí se nos dijo que nos lo darían por 18 meses. El 

tiempo por el cual se nos otorgue este Fondo, para no,sotros es indiferente. 

Si quieren nos lo dan por 3 meses. Luego de pasados los 3 meses tendrán 

que darnos otros 3 meses, porque a nosotros no nos cabe ninguna duda de que 

el sistema tiene que resultar, porque lo que estamos en este momento explo- 

tando está funcionando perfectamente bien y a satisfacción de todo el mun- 

do. 

El Señor PRESIDENTE DE LA.JUNTA DE GOBIERNO.- Muy bien. Con 

respecto a los 3 meses y medio, en realidad usted ha tenido poco clara la 

ley. Por eso es que ha demorado tanto. 

El Señora DIRECTORA DE DIRINC0.- No. Es que la ley vino sola. 

Yo, desgraciadamente, no estaba aquí cuando la ley vino. 

El Señor PRESIDENTE DE LA H. JUNTA DE GOBIERNO.- Bien, veamos 

la ley caballeros. 

El Señor-iRELATOR, CORONEL LY0N.- "Considerando que es preocu- 

pación fundamental del Supremo Gobierno adecuar las instituciones a las nece- 

sidades actuales del país a objeto de elevar el nivel de vida de los sectores 6 
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más neces i t ados  de  l a  población". 

"segundo: que corresponde a l a  ~ i r e c c i ó n  d e  I n d u s t r i a  y Comer- 

c i o  a segura r  a todos l o s  h a b i t a n t e s  l a s  mejores  condiciones de  v i d a ,  en  es- 

p e c i a l  aque l lo s  s e c t o r e s  de  más b a j o s  i ng resos ,  a t r a v é s  de  un abastecimien-  

t o  adecuado, y oportuno y a p r e c i o s  razonables ."  

La Señora DIRECTORA DE DIRINC0.- Yo l o  exp l iqué  e l  o t r o  d í a  

a l  Almirante  y ,  en verdad,  a q u í  ya s e  han d icho  v a r i o s  términos.  

E l  S t a t u s  d e l  hombre que r e c i b e  e s t o  e s  e l  d e l  que s e  s a c a  

l a  l o t e r í a .  E l  hombre que d e l  c i e l o  l e  cae  un b e n e f i c i o  que nunca, jamás, 

en  s u  v i d a  esperaba  ob tene r .  Primera cosa.  Todo l o  que é l  va a r e c i b i r  

d e l  tiempo que pueda e x p l o t a r  este negocio,  es beneficiof .puro.  Y por e so  

somos t a n  d r á s t i c o s  pa ra  que e l  momento en  que e l  hombre nos f a l l e ,  noso- 

t r o s  l o  podamos q u i t a r  todo,  s i n  que tengan ningún derecho a ape lac ión .  

Ahora, s u  ca l idad  j u r í d i c a  e s  muy e s p e c i a l .  porque e l  s i s tema e s  e s p e c i a l í -  

simo. Antes nunca se hab ía  dado. En c i e r t a  medida, é l  v a  a r e c i b i r  a con- 

ce s ión  l a s  mercader ías .  En e s t o ,  habrá  una r e l a c i ó n ,  porque t end rá  cosas  

que no son  de  s u  propiedad h a s t a  que no l a s  haya pagado. Pero ,  después,  

cuando e l  e s t ab l ec imien to  comerc ia l ,  é l  s e r á  e l  dueño d e l  e s t ab l ec imien to  

comercial  como t a l .  Pero en  cambio, v a  a r e c i b i r  e l . l o c a 1  en  uso g r a t u i t o ,  

en usu f ruc to .  Entonces,  es una  r e l a c i ó n  compleja y muy s u i  g e n e r i s ,  y segu- 

ramente, más , ade l an te  l o s  j u r i s t a s  s e  preocuparán de  nominarla,  pero que por  

ahora c r eo  que no hace f a l t a .  Simplemente, b a s t a  con s a b e r  que hay una per- 

sona que va  a t e n e r  l a  s u e r t e  de  admin i s t r a r  y va  a t e n e r  que s e r v i r  a l o s  

demás y que, s i  no s e  p o r t a  b i e n ,  l o  l iquidamos. 

E l  Señor RELATOR, CORONEL LY0N.- Se r i g e  por  las normas d e l  

Derecho común,' i g u a l  que un comerciante .  

--Continúa e l  a n á l i s i s  d d p r o y e c t o  d e  d e c r e t o  l e y .  

--Se ausentan  de  l a  Sesión e l  Señor Vice-Presidente  Adjunto 

de CODELCO, por grave  enfermedad de  un hermano y l a  Señora Di rec to ra  de  

DIRINCO . 
2.- MODIFICACION DEL ARTICULO 10 DEL D.F.L. N099, RELATIVO A TARIFAS DE 

CARGA DE LOS FERROCARRILES DEL ESTADO 

E l  Señor RELATOR, CORONEL LY0N.- E l  t e x t o  de  l a  nueva norma 

e s  e l  s i g u i e n t e :  "En e l  t r a n s p o r t e  de  productos que s e  cons ideren  de'. impor- 

tanc ia  pa ra  l a  economía nac iona l  determinado conjuntamente y por r e so luc ión  

fundada por' l o s  M i n i s t e r i o s  d e  Economía, Fomento y ReconstrucciÓn y d e  

Transportes ,  e l  D i r e c t o r  d e  l a  Empresa d e  l o s  F e r r o c a r r i l e s  d e l  Estado o su  

r ep re sen tan te  deberá  negociar  e l  f l e t e  con e l  o l o s  i n t e re sados"  Y agrega 

e l  i n c i s o  segundo: "Cuando l a  Empresa de  l o s  F e r r o c a r r i l e s  d e l  Estado,  s e a  

e l  Único medio d e  t r a n s p o r t e  r e s p e c t o  d e  c i e r t o  t i p o  de  mercaderías  y pro- 
1 

ductos y e l  volumen de  l a  carga  s e a  i g u a l  o s u p e r i o r  a quince tone ladas ,  e l  & 
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Director de la Empresa o su representante negociará el flete conlo los 

interesados". 

El Señor MINISTRO DE TWSP0RTES.- El problema Almirante, 

es que, personalmente, introduje este segundo acápite en el proyecto, 

con lo que lo hice más complejo de lo necesario, pensando fundamentalmente 

en el transporte de la madera y conociendo los problemas que se derivan 

siempre de las dificultades que hay para este transporte por la fijación 

de precios de Ferrocarriles, por una parte, y lo que los interesados qui- 

sieran obtener de estos mismos fletes, por ' -  otra. 

Por eso, entonces, que tarnb.cn se estableció que, en estos 

casos particulares -generalmente no 4- ay Y otro medio alternativo de trans- & 
porte- también se debe negociar el flete entre Ferrocarriles y el intere- 

sado. No hay otro medio alternativo. Generalmente va a las grandes car- 

gas de Ferrocarriles. Por eso es que se tomó como unidad de medida las 

15 toneladas, que es la unidad mínima de ferrocarriles para el transporte 

e grandes cargas Se puede suprimir al final. Pero es para ese caso par- 

d' 4 d  icular, irándo. se caso particular. 
e A mí me pareciera que el problema,, que el ejemplo queSestá 

dadno, más el inciso primero que no en el segundo, u producto nacional 

que se está transportando normalmente y hay interés, del mismo sistema de 

transporte, más que el segundo caso, del cual hablamos esta mañana que el 

transporte nacional, el transporte de explosivo, que es peligroso y cosas 

así, no. Aparentemente, el caso es grave, 

El Señor ALMIRANTE MERINO INTEGRANTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- 

Pero el transporte de cobre, por ejemplo entre Ventanas y Valparaíso. Por- 

que para llevar 500 toneladas de cobre o 1.000 toneladas de cobre de Ven- 

tanas a Valparaíso se nesecitan 100 camiones, y 500 toneladas de cobre las 

puede llevar usted en tres trenes. 

El Señor MINISTRO DE TRANSPORTES.- Claro. 

El Señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- 

¿No es cierto? 

El Señor MINISTRO DE TRANSPORTES.- Exacto. 

El Señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- 

Entonces, hay competencia. Por eso, la idea que se planteó la primera vez 

que se trató este decreto fue que el ferrocarril pudiera completar los me- 

dios de transporte mediante la negociación de fletes cuando hubiese compe- 

tencia; pero desde el momento en que no hay competencia -es monopólico, 

practicamente, el ferrocarril-, el ferrocarril puede fijar cualquier tari- 

fa y no va a tener competencia. Pero habiendo competencia y el ferrocarril 

tenga la facultad para negociar el flete a fin de que pueda competir en un 

forma de igualdad con otros sistema de transporte. 
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E l  Señor MINISTRO DE TRANSPORTES.- Usted, Almirante ,  f í j e s e ,  

en p a r t e ,  m e  e s t á  dando l a  razón  a l a  i d e a  que yo tuve  a l  poner e l  segun- 

do a c á p i t e .  Cuando no hay coinpetencia, no s e  puede e n t r e g a r  a l  l i b r e  al- 

bedrTo d e l  f e r r o c a r r i l  l a  f i j a c i ó n  de  l a  t a r i f a .  Es conveniente  que a l l í  

in te rvenga  l a  au to r idad ,  pa ra  casos  también p a r t i c u l a r e s .  No hay compen- 

c i a ;  no se puede e n t r e g a r  to ta lmente ,  por  i n t e r é s  nac iona l ,  t a l  vez ,  pre- 

c isamente,  a que l o  determine por  s í  y a n t e  s í  e l  D i r e c t o r  de  F e r r o c a r r i l e s .  

Ahora no, no l o  puede de terminar .  T4ene que negociar ;  s i  

no hay competencia, t i e n e  que negociar .  Y en pr imera i n s t a n c i a  l o  r e s u e l v e  

l a  au to r idad  r e g i o n a l .  

E l  Señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- 

Tiene l a  tremenda arma en  s u  mano, e l  D i r e c t o r  de  F e r r o c a r r i l e s ,  de  s abe r  

que nad ie ;  pero  no puede r e c u r r i r  a nad ie ,  n i  s i q u i e r a  ocupar f l e t e s  d e  f e -  

r r o c a r r i l ,  porque no t i e n e  con quién negoc ia r ,  no t i e n e  o t r o ,  pa ra  poder de- 

c i r :  Mire,  con camión l e  s a l d r í a  más b a r a t o .  O negociamos con us t ed  o me 

l o  l l e v o  por  camión. 

E l  Señor COMANDANTE M0NTAGNA.- Evidente ,  e n  esta ocas ión ,  M i -  

n i s t r o ,  aparentemente hay un f a c t o r  que hace que no haya negociación.  S i  

e s  e l  Único medio d e  t r a n s p o r t e ,  e l  D i r e c t o r  de  F e r r o c a r r i l e s  v a  a poder 

poner condiciones en  l a  d i scus ión  que no van a p e r m i t i r  negociar  nada. Es 

d e c i r ,  s i  q u i e r e  a e s t e  p r e c i o  s e  l o  t r a n s p o r t o ,  s i n o  no. Eso no puede s e r  

negociación.  Entonces,  parece  mejor un régimen de t a r i f a s ,  t a l  vez dayendo 

a l a  au to r idad  r e g i o n a l ,  en  e s e  caso .  

E l  Señor MINISTRO DE TRANSPORTES.- También puede s e r  un ré- 

gimen d e  t a r i f a s  escuchando a l a  au to r idad  r e g i o n a l .  Eso e s  en e l  fondo 

escuchando a l a  au to r idad  r e g i o n a l ,  de  acuerdo con las n o r m a s d i e  d i c t  /@ 
e l  M i n i s t e r i o  d e  Transpor tes .  Eso e s  exac to ,  exactamente e l  fondo d e l  pro 

blema es e s e ,  que no quede a l a  l i b r e  determinación de  l a  au to r idad  f e r r o -  

v i a r  i a  . 
E l  Señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- 

S i  s e  suprime una f r a s e  -es m i  ap rec i ac ión ,  no c reo  que e s t é  equivocado- hay 

una inconsecuencia  e n t r e  l o s  i n c i s o s .  

E l  Señor'MINISTRO DE TRANSPORTES.- Se suprime l a  f r a s e ,  c l a r o ,  

porque e l  fondo e s  no d e j a r  entregado to ta lmente  a l  l i b r e  a l b e d r í o  d e l  D i -  

r e c t o r  de  F e r r o c a r r i l e s .  

E l  Señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA H. JUNTA DE 

GOBIERNO.- Yo ent iendo perfectamente s u  c r i t e r i o .  Es t á  pensando con e l  

c r i t e r i o  sano d e  una persona que e s t á  acostumbrada a manejar l a s  func iones  

a d m i n i s t r a t i v a s  d e l  Estado con lasmás a b s o l u t a  pureza. Pero s i  nos pone- 

mos que hub ie ra  t en ido  e s t a  l e y  e l  régimen a n t e r i o r ,  a toda l a  i n d u s t r i a  A 
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maderera que us t ed  d i c e  s e  l e  f i j a  p r e c i o  que q u i e r e  y l o s  madereros no sa- 

can n i  un pedazo d e  t a b l a .  

Puede b o r r a r s e  e l  a c á p i t e  completo o solamente l a  f r a s e .  

E l  Señor GENERAL LEIGH, INTEGRANTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- 

Porque en  e l  i n c i s o  primero y e n  e l  i n c i s o  segundo se está f acu l t ando  a l  

D i rec to r  pa ra  negociar .  

E l  Señor MINISTRO DE TRANSPORTES.- Pa ra  negociar .  

E l  Señor GENERAL LEIGH, INTEGRANTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- 

Pero e l  i n c i s o  segundo no s e  compadece con l a  exp l i cac ión  que da e l  Minis- 

t r o ,  porque tomando l a  redacc ión  que a h í  aparece  como que solamente cuando 

haya f e r r o c a r r i l ,  e l  Único medio que en  l a  zona o l o c a l i d a d  s e a  e l  f e r roca -  

r r i l  y no haya o t r o  medio de  t r a n s p o r t e ,  l o  c u a l  c a s i  no ocu r re  en  C h i l e  

en ninguna p a r t e ;  o s e a  s e  v e r á  e s t o  en  EMPREMAR, en Aysén; pero l o s  ca- 

miones l l e g a n  a todas  p a r t e s  donde l l e g a  e l  f e r r o c a r r i l .  De manera que e l  

segundo i n c i s o ,  a m i  j u i c i o ,  complica enormemente l a  s i t u a c i ó n ,  porque s i  

s e  toma a l  p i e  d e  l a  l e t r a  e s t o  va a s e r  i n t e r p r e t a d o  después muy f u e r t e .  

¿Se toma e l  segundo i n c i s o ?  

No podr í a  negociar  e l  D i r e c t o r ,  porque va  a haber o t r o  me- 

d i o  que l l e g u e  también a l a  zona, en  c i r c u n s t a n c i a s  que e l  primer i n c i s o  

l o  f a c u l t a  p a r a  negociar  a l  Di rec to r .  Por e s o  c reo  que l o  mejor e s  sup r i -  

m i r  e l  2Oinciso; d e j a r  e l  primero y e l  t e r c e r o ,  que es e l  que v a  a d a r  l a  

negociación.  

E l  Señor MINISTRO DE TRANSPORTES.- Yo e s t o y  to ta lmente  d e  

acuerdo, porque no q u i t a  n i  pone r ey .  

Que s e  e l ímine  e l  a c á p i t e  completo y queda perfectamente.  

En e l  fondo, e l  problema es que e l  D i r e c t o r  pueda f i j a r  las t a r i f a s ,  que 

en c i e r t o s  ca sos  haya l a  ob l igac ión  de  negociar  cuando s e  suprime e l  in-  

c i s o  completo. 

E l  Señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Y l a  f r a s e  
1 I en ambos casos". Bien llegamos a l  tema d e l  señor  Min i s t ro  d e  ~ i n e r í a .  

--Se r e t i r a  d e  l a  Sesión d e l  Min i s t ro  de  Transpor tes .  

3 . -  ANALISIS DE PROYECTO SOBRE INSTITUTO NACIONAL DEL COBRE Y MATERIAS 

RELATIVAS A INVERSIONES EN EL COBRE.- 

E l  Señor MINISTRO DE MINER1A.- Señor P re s iden te ,  de  acuer- 

do con l o  que conversé en  l a  mañana y d e  acuerdo con l a  sugerenc ia  que ha 

hecho e l  General  Leigh,  l a  Señora Novoa y don Roberto González han redac tado  

una propos ic ión  que en e l  fondo c o n s i s t e  en  d a r l e  f a c u l t a d e s  a l  P r e s i d e n t e  

de  l a  República,  nuevamente, l a s  mismas o semejantes  a las que l e  d i ó  e l  

D.F.L. N O 1  



P U B L I C A  D E  C H I L E  
r n A  DE Q m m O  - 

Creo que la señora Novoa, podría leerlo que ha redactado 

y explicar netamente legal. 

La Señora FISCAL DE CODELC0.- Bentro de la idea de.sepa- 

rar estos dos conceptos, voy a proceder a dar lectura, entonces, al borra- 

dor. 

Partimos de la base que va a tener que ser una sola potes- 

tad constituyente, en todo caso, este decreto ley, que diría: 

CONSIDERANDO; 

lo.- Que de acuerdo con lo dispuesto en la letra j) de la 

disposición 17 a. transitoria de la,ConstituciÓn Política, el Presidente 

de la República dictó el decreto con fuerza de ley NO1 del Ministerio de 

Minería, del año 1972, a través del cual creó las actuales sociedades co-- 

lectivas del Estado y estableció normas para la administración y explotación 

de las empresas nacionalizadas por la misma norma citada; 

2O.- Que el referido decreto con fuerza de ley omitió re- 

ferirse a la circunstancia que configuró la citada disposición, en cuanto 

a que se dispuso que los derechos de los mineros pertenecientes a las em- 

presas nacionalizadas serían inscritos a nombre del Estado, ya que las 

sociedades colectivas del Estado, integradas de la manera que se estable- 

ce en.la letra j) de dicha disposición, serían las continuadoras legales 

de las empresas nacionalizadas; 

3O.- Que es conveniente señalar que forman parte del patri- 

monio de las sociedades colectivas del Estado, continuadoras legales de 

las empresas nacionalizadas por disposición constitucional, los aludidos 

intereses mineros que debieran inscribirse transitoriamente a nombre del 

Estado . 
4 O . -  Que la experiencia ha demostrado que las normas con- 

tenidas en el decreto con fuerza de ley NO1, relativas a la administración 

y explotación de las sociedades colectivas del Estad~~requieren las mo- 

dificaciones sustanciales. 

La Honorable Junta de Gobierno ha acordado aprober el 

siguiente proyecto de decreto ley. 

Artículo lo.- Los derechos mineros que pertenecían a las 

empresas nacionalizadas por la ley N017.450, actualmente inscritos a nom- 

bre del Estado, se inscribirán a nombre de las sociedades colectivas del 

Estado a que se refiere el decreto con fuerza de ley NO1, del Ministerio 

de Minería, de 1972, que sea la continuadora legal de la empresa 

tiva nacionalizada. 
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Aquí obviamente, h a b r í a  que d a r  normas p a r a  r e g u l a r  l a  fo r -  

ma en  que l o s  conservadores  t e n d r í a n  que p r a c t i c a r  l a s  i n s c r i p c i o n e s  que no 

hubo tiempo d e  h a c e r l a s  e n  e s t e  momento, pero  que f i j a  e s t e  procedimiento. 

A r t í c u l o  2O.- FacÚltase a l  P r e s i d e n t e  d e  l a  República para  

que, den t ro  d e l  +zo -plazo que posiblemente puede s e r  de  tres meses, con- 

tado desde e s t a  fecha-,  d i c t e  las normas n e c e s a r i a s  de t inadas  a c r e a r  una 

empresa d e l  Estado que tenga a s u  cargo ,  como cont inuadora  l e g a l  de  las 

a c t u a l e s  soc iedades  c o l e c t i v a s  d e l  Estado,  l a  admin i s t r ac ión  y exp lo t ac ión  

de  l a s  empresas nac iona l i zadas  por l a  l e y  N017.450. 

En uso d e  e s t a s  f a c u l t a d e s ,  e l  P r e s i d e n t e  de  l a  República 

podrá s e ñ a l a r  l o s  patr imonios de  l a s  a c t u a l e s  soc iedades  c o l e c t i v a s  d e l  

Estado como c a p i t a l  de  l a  nueva empresa que se c r e e ;  l a  forma en que e s t á  

admin i s t r a r á  y d ispondrá  de  s u s  b i enes  y ,  en  g e n e r a l ,  e l  régimen de  l a  ex- 

p l o t a c i ó n  d e  la  m i s m a .  

Muy t e n t a t i v a  l a  i d e a  d e  s e p a r a r  en  un d e c r e t o  l e y  a p a r t e  

e l  problema en  e l  c u a l  s e  h a  ocupado mucho tiempo. 

E l  Señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Ofrezco l a  

pa labra .  

E l  Señor GENERAL LEIGH, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- 

La verdad e s  que a m í  me g u s t a r í a  v e r  e l  d e c r e t o  e s c r i t o ,  porque c u e s t a  

tomarle  as í ,  a l  o ído ,  l a  t r a scendenc ia  d e  algunos i n c i s o s  y s u  s i g n i f i c a d o  

exacto.  Por e so ,  yo p r e f i r i r í a  e s p e r a r  l a  copia  d e  bor rador  primero. 

E l  Señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Yo c reo  que 

cuando una l e y  s e  pone t a n  r e s i s t e n t e ,  más v a l e  p e s c a r l a  y d e j a r l a  a un 

l ado ,  buscar  o t r o  camino, porque ya llevamos 3 s e s i o n e s  y seguimos co r r i en -  

do a l r ededor  d e  l a  p i s c i n a  y no nos t i ramos a e l l a ;  hemos hecho r e q u i s i -  

t o s  de  ca jón  du ran te  v a r i o s  d í a s .  Quiere d e c i r  que en  e l  ánimo de  l a  J u n t a  

de Gobierno, d e l  P r e s i d e n t e  de  l a  República y d e  todos l o s  señores  i n t e g r a n t e s  

y a s e s o r e s  que e s t á n  aqu í  p r e s e n t e s ,  está e l  mismo e s p í r i t u ;  e s  d e c i r ,  na- 

d i e  se a t r e v e  a pone r l e  e l  ca scabe l  a l  ga to .  Yo c reo  que e n t r a r  a un r ees -  

t ud io  es i n u t i l .  

Me imagino que e s  por  e l  asunto  d e  que l a  imagen que v a  a 

p royec ta r se  h a c i a  a f u e r a  e s  muy impor tan te .  Pero hay que buscar  o t r a  sa- 

l i d a .  

Lo o t r o  es que veo que l a s  minas ¿Cuáles son? ¿Al Abra?, una. 

E l  Señor MINISTRO DE MINER1A.- E l  Abra y Quebrada Blanca. 

E l  Señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Son dos no 

más? 

E l  Señor MINISTRO DE MINER1A.- Dos no más. 

El Señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.Porque l a  o t r a  d & 
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quien es? 

El Señor MINISTRO DE MINER1A.- La otra es de particulares 

y parte de ENAMI. 

El Señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- ¿Cómo se 

llama? 

El Señor MINISTRO DE MINER1A.- Pelambre mi General. 

Habría algún problema si acaso en el futuro se pensara hacer 

algo por la Compañía Minera Andina. No es inmediato; es un problema a otro 

plazo. 

El Señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Ya, es un pro- 

blema para más adelante. 

El Señor MINISTROif;DE MINER1A.- Cuatro o cinco años más. 

El Señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Bueno, cuatro 

o cinco años la cosa puede haber cambiado. A lo mejor todos estamos en el 
. . * -  , 

cielo. Pero el problema está en este momento en estudio. 

Quiere decir que solamente~autorizamos a las dos minas que 

están en manos de particulares, como se ha dicho, y se buscan otros caminos. 

Entremos a autorizar hacia otras partes, donde no se ha explorado ni se ha 

detectado o se a buscado; vale decir, de Chiloé hacia el sur, porque hacia 

allá no se ha buscado el cobre, es un diálogo?80rdos. 

El Señor MINISTRO DE MINER1A.- Perdón, Presidente. La idea 

es no reformar la Constitución. 

El Señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- No reformar 

la Constitución. 

El Señor MINISTRO DE M1NERIA.- Es que eso tiene repercusiones, 

además, sobre las futuras negociaciones o posible concesión de las dos minas, 

sobre la proposición misma que habría detrás. 

El Señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Sobre las 

dos minas. Pe1ambre.y la otra. 

El Señor MINISTRO DE MINER1A.- No, Quebrada Blanca y El Abra. 

El Señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Ya está, ahora 

me convenzo de que esas dos minas, de acuerdo con lo que flota en el ambiente 

y lo que he escuchado,esas dos minas quieren dejarlas como reserva nacional 

y que no se toquen. 

El Señor MINISTRO DE MINER1A.- Habríala posibilidad que 

indicaba en h mañana el Ministro Saéz de negociar esas minas, lo que(Qi%s 

difícil, no es tan sencillo, sobre la base de contratos 

explotación, conservando el ~sta¿#el dominio de operación 

De exploración y explotación. Hay que 
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e s a  e s  una p o s i b i l i d a d  que no se re fo rmar í a  l a  Cons t i tuc ión .  

E l  Señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Conforme, por- 

que se t r a t a  a q u í  de  no quebrar  l a  mano. ' ~ n  e l  fondo, l o  que veo e s  l a  r e -  

forma a l a  c o n s t i t u c i ó n .  

E l  Señor MINISTRO DE MINER1A.- Pero hay o t r o  problema, Pre- 

s i d e n t e ,  sob re  l a  propos ic ión  m i s m a  que h i z o  Fernando Leniz,  que e s  que 

l a s  empresas a c t u a l e s  d e l  Estado -cua t ro  empresas y Andina-, que s e  pro- 

puso una fórmula d e  operación.  

E l  Señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- ¿Cuatro? 

E l  Señor MINISTRO DE MINER1A.- Se proponen cua t ro .  Actual- 

mente l a  l e y  h a b l a  de  l a s  c u a t r o  de  l a  mine r í a ,  más Andina. Aquí s e  pro- 

pone j u n t a r  Exót ica  con Chuquicamata y quedar ían  s ó l o  c u a t r o .  

Pa ra  poder l l e g a r  a  e s t a  so luc ión  propues ta  por Fernando 

Léniz,  que e s  técnicamente con l a  que t i e n e  mayores v e n t a j a s  l a  inve r s ión ,  

según l o s  abogados, también h a b r í a  que modi f icar  l a  Cons t i t uc ión  en  a q u e l l o s  

de  que no s e  puede t r a n s f e r i r  a  una empresa d e l  Estado yacimientos a c t u a l e s  

d e l  Estado. 

E l  Señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- E s t a  c a r p e t a  

que tengo e n  m i  mano s e  l lama CODELCO. Pero,  yo hago una pregunta en e s t e  

momento a u s t e d ,  don Andrés. Como está CODELCO y como e s t á n  t raba jando 

l a s  c u a t r o  minas,  j a f e c t a  en  e s t e  momento s i  no s e  hace ningún cambio y si- 

guen como es t án?  

E l  Señor VICE-PRESIDENTE EJECUTIVO DE CODELC0.- No s e r é  yo 

señor  P r e s i d e n t e ,  qu ien  pueda c o n t e s t a r  a  e s t a  pregunta ,  pues to  que CODELCO 

l o  p r e s i d e  Fernando Léniz.  

E l  Señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- No, s e  aqu í  

l a  c r í t i c a  l a  guardamos e n t r e  noso t ros  no más. 

E l  Señor VICE-PRESIDENTE EJECUTIVO DE CODELC0.- Muchas c r í -  

t i c a s ,  muchas veces ,  sue l en  s e r  infundadas;  pero  t a l  como e s t á  t raba jando,  

yo p r e f e r i r í a  que mejoráramos y tuviéramos a lgunas  f a c u l t a d e s  que no las 

tenemos. 

Indudablemente, l a  s i t u a c i ó n  a c t u a l  d e  CODELCO y l a s  c r í -  

t i c a s  que s e  l e  hacen son fundamentalmente por  l o  que f i j ó  l a  adminis t ra -  

c ión  a n t e r i o r .  La forma d e  esta sociedad o d e  e s t a  empresa d e l  Estado -no 

s e  sabe  l o  que e s ,  porque e s e  monstruo que es c o n t r a l o r ,  que e s  dueño, que 

e s  operador d e  l a s  minas d e l  Estado. E s t a s  func iones  no las puede e j e r c e r  

una s ó l a  i n s t i t u c i ó n ;  no puede s e r  dueño, operador y c o n t r a l o r  l a  

dad j u r í d i c a .  



Esto no procede con los gremios del cobre, que son muy fuertes, existe 

gran inquietud porque se les ha garantizado que tan pronto como se forme 

la nueva empresa la negociación respecto a sus remuneraciones van a ser 

hechas directamente con la empresa. Hoy día todo está sujeto, evidente- 

mente, al límite impuesto por el Ministro de Economía, aquí presente, no 

podemos hacer ninguna alteración. 

Caso grave: Chuquicamata ha logrado un aumento sustancial 

de producción de cobre, de productividad; hemos disminuído, señor Presi- 

dente, una cantidad notable de personas en forma prácticamente voluntaria 

porque no tengo las herramientas para despedir gente; de manera que ha 

sido una polifica de convencimiento permanente y de 11.200 hombres con los 

cuales me encontré en Chuquicamata el día 14 de septiembre de 1973, hoy 

día estamos el alrededor de 9.600. Extracción sin dolor, sin herramientas 

de trabajo. 

Hemos hecho un sistema de bonos que ha funcionado bastante 

bien y que requiere ahora de pequeñas correcciones, dado el problema que 

el señor Ministro de Minería no he podido acceder a la leve modificación 

del bono puesto que ello incide en disposiciones legales totalmente lícitas 

del señor Ministro de Economía y no permite ningún cambio de remuneraciones 

cualquiera que sea el origen de éstas. 

Estos factores, entonces, han traído un grave desconcierto 

de los trabajadores porque creen ellos de, los de Chuquicamata, que la 

actual directiva de la corporación del Cobre está tratando de quitarles 

beneficios sociales, y evidentemente, los enemigos del Gobierno se apro- 

vechan de estas circunstancias. 

De manera de que son factores sumamente graves -contestando 

a la pregunta del señor Almirante- cuya solución no debe postergarse. 

Estamos corriendo un riesgo realmente de dimensión drástica de los rendi- 

mientos y productividad de la gente. 

El Señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA DE 

GOBIERNO.- Hablamos en la mañana y considerando el sistema de inversiones 

extranjeras o de aportes extranjeros para la explotación de yacimientos 

similares a lo que tenemos en el petróleo, ¿hasta dónde es factible 

o no hacerlo, salvo con pequeñas modificaciones de las disposiciones ac- 

tuales. Estoy utilizando esto porque es lo que dice el 17 de la Consti- 

tución, que es transitorio, pequeñas modificaciones de ésta, a fin de 

que con las modificaciones que sean necesarias, introducirlas al ré- 

gimen actual, el cobre pue'de operar un sistema de inversiones o 

de capital para el desarrollo del cobre. 
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El Señor MINISTRO DE COORDINACION ECONOMICA Y DESARROLLO.- 

Presidente, si me permite aclarar yo puedo demostrar; pero si tomo un ya- 

cimiento grande, como El Abra, y si tomo la experiencia de las empresas en 

el mundo en esta materia específica, la tendencia mundial, a mi juicio, de 

las empresas entrando en este campo, es la de diversificar el riesgo, al 

mismo tiempo que están buscando una relación más de socio con el país en el 

cual la materia prima existe. Ahora bien, la diversificación del riesgo im- 

plica lo siguiente: si yo voy a invertir ochocientos o mil millones de dó- 

lares, no es que una sola compañía va a invertir 800 millones de dólares y 

dependa de una sola, sino que prefieren que un grupo de compañías de distin- 

tas nacionalidades sean las poseedoras de esa fuente de abastecimiento para 

que esa misma materia prima específica -en el caso de Chile el cobre- vaya 

a distintos países en el grado de elaboración que el país dueño de la mina 

quiera darle a esta materia prima. Es obvio, por ejemplo, que si nosotros 

le estamos vendiendo a los japoneses, le estamos vendiendo a los alemanes, 

le estamos vendiendo a los Canadienses o a Estados Unidos, le estamos pro- 

veyendo a varios otros países europeos, España,Inglaterra; entre otro, que 

son grandes consumidores de cobre, es obvio que también este país, el nues- 

tro, no va a o va a pensar mucho antes de entrar a una nacionalización 

o estatización de esa inversión extranjera, porque le afecta a un número muy 

grande de clientes potenciales afuera; es decir entonces, yWno es hacia el 

imperialismo norteamericano que figura en tantos libelos políticos hoy día 

en el mundo sino que es a un gran número de expresiones económicas mundiales 

y por lo tanto la posibilidad de encontrar un socio Único para esas socie- 

dades o yacimientos importantes es bastante remota. La tendencia es que 

sean grupos de socios, grupos de producto.res que se asocien. 

En esas condiciones es obvio que no estamos afrontando 

el problema en la misma forma que lo podríamos hacer con el petróleo. Es 

decir, cuando yo tomo a la Standard Oil, tomo a los grandes consorcios, natu- 

ralmente a ellos les sobre plata para hacer cualquiera de estas exploraciones, 

cualquiera de estos trabajos que son una insignificancia frente a los volÚ- 

menes que ellos están moiziendo dentro del negocio, de manera que ellos no 

les importa ser socios Únicos en este tipo de actividades. Pero frente a 

estas otras materias primas el concepto es totalmente distinto y por cierto 

es una ligazón entre el país poseedor de la materia prima y sus clientes 

y consumidores. No como la Standard Oil que está produciendo petróleo en 

Chile y puede ser que lo mande a cualquier parte que no tenga nada que ver 

con el país de origen del capital de la Standard Oil. En cambio, cuando no- 

sotros producimos cobre aquí, ese cobre está destinado fundamentalmente a una 

planta manufacturera en Alemania o a una elaboradora en España, etc., q 
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para que fije las políticas, fije las normas, dicte disposiciones, etc. 

Eso depende directamente del señor Presidente de CODELCO. Se me ocurre; 

tendría que meditarlo. Por eso creo que lo demás es trabajar es esto. 

El Señor MINISTRO DE COORDINACION ECONOMICA Y DESARROLLO.- 

¿Me permite, señor Presidente? 

Yo quería hacer una IfPueÍia observación. Probablemente desde 

el punto de vista material, y perdónenme los señores Miembros de la Comisión 

porque ellos saben más que yo, pero yo quisiera que se tomara en cuenta una cir- 

cunstancia especial que creo desgraciadamente por las circunstancias, hay que 

tomarla de todas maneras en cuenta. ~Cteo que no deberíamos'hacer modificaciones 

a1 proyecto sin la colaboración y participación de don Fernando Leniz. 

El Señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Se atrasa todo; 

más vale que llegue después de frío don Fernando Léniz. Cuando uno llega £río, 

ve el problema t&sl como lo va a ver usted ahora, en frío. 

Yo vuelvo el día jueves, este otro viernes desde las nueve 

de la mañana tratamos este problema hasta que le digamos conforme. Estamos a 

viernes 1; el viernes 8, desde las 10 horas hasta que se acabe la cosa, esto 

tiene que avanzar porque estamos atrasando el problema económico tarnbiém, pro- 

blema que liquida todo el proceso que se lleva adelante. 

Usted, mismo dijo que la negociación del cobre se iba a de- 

morar un poco. Por esto creo que son fundamentales estas dos cosas; una la 

parte Constitución, la que hay que obviar como sea; usted lo hizo en forma 

muy inteligente la otra vez respecto al petróleo; ahora hagámoslo en el cobre. 

Y lo otro, como digo, un Presidente que sea el Ministro de Minería y de ahí de- 

peden dos Vicepresidentes; el vicepresidente de la producción, y el Vicepresi- 

dente de Administración, funcionamiento, finanzas y control y además comerciali- 

zación . 
Ahí está con eso quedaríamos listos. 

Pasemos al otro punto. 

--El Señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO, considerando 

las observaciones e inquietudes de fondo respecto del tema, resuelve lo siguiente: 

a ) . -  Quese reestudie la materia integralmente, a cargo del Ministro Saez. 

b).- Que no implique modificación de la Constitución. 

c).- Como orientación general, el Instituto del Cobre tendría un Presidente, que 

sería el Ministro de Minería y dos Vicepresidentes, uno de Producción y otro 

de Administración, Comercialización y Control. 

d).- Antes del 8 de agosto de 1975, será el plazo para presentar una solución 

a la junta de Gobierno, pues ese día,de discutirá a las 9.30 horas y hast 

que se resuelva. 
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3.- EWOSICION SOBRE SUSTICION DE LA UNIDAD MONETARIA DE EOA PESO.- 

E l  Señor RELATOR,CORONEL LY0N.- "Ar t ícu lo  3Ot rans i to r io . -  

El  C a p i t a l  de  l a s  soc iedades  o empresas y e l  v a l o r  de  l o s  t í t u l o s  d e  l a s  ac- 

c iones  podrán, exp resa r se  en  pesos y centavos ,  s i n  que s e a  necesa r io  l a  mo- 

d i f i c a c i ó n  d e  l a s  r e s p e c t i v a s  e s c r i t u r a s .  S i n  embargo l a s  soc iedades  de  cua l -  

qu ie r  c l a s e  deberán hacer  l a s  s u s t i c i o n e s  en  l a s  c i f r a s  y v a l o r e s  correspon- 

d i e n t e s  en s u s  e s t a t u t o s  y pac tos  s o c i a l e s  e l  e f e c t u a r  l a  primera reforma d e  

e l l o  con p o s t e r i o r i d a d  a l a  v igenc ia  d e  e s t e  Decreto-Ley. Los admin2stradores  

de  l a s  soc iedades  anónimas podrán s o l i c i t a r  l a  aprobación de  esta reforma s i n  

que s e a  n e c e s a r i a  l a  i n t e rvenc ión  d e  l a  J u n t a  d e  Accionis tas"  

E l  Señor MINISTRO DE COORDINACION ECONOMICA Y DESAPiROLL0.- 

Me parece  que cada vez que se ha hecho cambio d e l  s igno  monetar io s e  ha o b l i -  

gado, en c i e r t a  forma, por  un per iódo ,  a expresa r ,  por l o  menos en e l  comercio, 

l o s  d a l o r e s  d e  l a s  dos unidades.  No $e s i  e l  a l cance  deber  s e r  un a r t í c u l o  t r an -  

s i t o r i o  o simplemente una f a c u l t a d  de  t i p o  admin i s t r a t i vo .  No tengo idea .  Pe- 

ro  s i  f u e r a  d e  t i p o  l e g a l  d e b e r í a  e s t a b l e c e r s e .  

E l  Señor COMANDANTE M0NTAGNA.- ~ e b e r í a  ser d e  t i p o  l e g a l  s i  

e s  d e  a l c a n c e  gene ra l .  

E l  Señor MINISTRO DE ECON0MiA.- Pero s í  e s  pa ra  e l . comerc io ,  

por ejemplo, es una f a c u l t a d  que perfectamente puede d i c t a r l a  l a  Direcc ión  de  

I n d u s t r i a  y Comercio. 

E l  Señor MINISTRO DE COORDINACION ECONOMICA Y DESARROLLO.- 

Yo hago p r e s e n t e  e l  hecho nada más. 

E l  Señor MINISTRO DE ECON0MIA.- Como l o  ha d i c t a d o  sob re  l a  

forma de  hacer  pub l i c idad ,  e s  f a c u l t a d  de  l a  D I R I N C O .  

E l  Señor MINISTRO DE COORDINACION ECONOMICA Y DESARROLLO.- 

Llamo l a  a t e n c i ó n  en  l a  conveniencia  d e  l a  d i s p o s i c i ó n ;  y s i  no es l e g a l ,  s i  

no e s  necesa r io  que sea l e g a l .  

E l  Señor GENERAL LEIGH, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- 

E l  a r t í c u l o  2"no l o  en t iendo b i en .  Parece  que complicara las cosas .  Dice: 
11 En todas  l a s  cuentas  impagas s e  e l imina rá  e l  uso d e l  milésimo." ¿O desapa- 

rece ya? 

E l  Señor MINISTRO DE ECONOM1A.- Y a  no existe. 

E l  Señor GENERAL LEIGB, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- 

Pero, e l  milésimo o escudo. Es que volvemos a h a b l a r  de  un término que es- 

tamos en  l a  l e y  justamente t r a t a n d o  d e  e l imina r .  

E l  Señor MINISTRO DE ECONOM1A.- O escudo. 



El Señor GENERAL LEIGH, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERN0.- 

Un milésimo o escudo. ¿Por qué aparece aquí es escudo? Después dice: "Des- 

précianse las cantidades inferiores a E05.- E05 según esto van a ser $ 5.- 

El Señor MINISTRO DE HACIENDA.- Porque si hay un balance 

que llega hasta el escudo: E01.421, el 1 ya no existe en la nueva unidad, 

y en ese caso se va a tener que decir 1 peso 42 centavos. Ahí se desprecia 

el 1. Si en el balance apareciera E01.428, se dirá 1 peso 43 centavos. Eso 

es lo que dice: porque hay que retransformar los balances y todo lo demás. 

Ese es el sentido de esto. No sé si acaso se entiende claramente. 

El Señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Se tiene que 

aclarar más después con algún reglamento que calce con esto. 

El Señor MINISTRO DE COORDINACION ECONOMICA Y DESARROLLO.- 

Yo creo que la observación que se hace aquí, en este instante, señor Presi- 

dente, es cuestión de redacción no más. Si dijéramos que en todas las cuen- 

tas impagas se despreciarán las las cantidades inferiores a E05.-; ir a 

hablar en directo de escudo, éso es lo que entra a confundir. Es cuestión de 

redacción. 

El Señor MINISTRO DE HACIENDA.- Porque el contenido es pre- 

ciso, ¿no es cierto? se refiere a éso. 

El Señor GENERAL LEIGH, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERN0.- 

Ahora lo entiendo. 

El Señor MINISTRO DE ECONOM1A.- Claro-, a cantidades qye 

correspondan entre E05 y hasta E09 se elevarán en un centavo y punto, se 

acabó, pero uno elimina el concepto de milésimos que confunde. 

El Señor COMANDANTE M0NTAGNA.- Claro que no confunde mucho, 

porque el artículo l0dice que S 1 equivaldrá a E01.000.- 

El Señor MINISTRO DE ECON0MIA.- Se eliminarán las cantidades 

inferiores a E05.- 

El Señor MINISTRO DE COORDINACION ECONOMICA Y DESARROLLO.- 

En todas las cuentas impagas se despreciarán las cantidades inferiores a E05; 

las cantiades que correspondan a E05 y hasta E09 se elevarán en un centavo. 

El Señor COMANDANTE M0NTAGNA.- Mi general tiene toda la 

razón, el concepto de milésimos no existe. 

El Señor ALMIRANTE HERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERN0.- 

En el artículo 3Otransitorio hay un inciso sobre escrituras públicas. ¿Están 

diciendo ustedes que los notarios no pueden cobrar nada? 

El Señor COMANDANTE M0NTAGNA.- Si pueden cobrar; pero en 

zón a la cuantía. 
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E l  Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO,- 

De acuerdo con l a  t a r i f a  que tengan pa ra  d e c i d i r  l o s  nuevos v a l o r e s .  

4.- NORMAS SOBRE FUNCIONAMIENTO DEL METRO DE SANTIAGO.- 

E l  Señor DIRECTOR DEL.METR0 DE SANTIAGO.- Decretos  Leyes 

Números 1 y 128, d e  1973, y 527 d e  1974, y considerando l a  necesidad d e  d o t a r  

a l a  Di recc ión  General  d e l  Metro de  l a s  f a c u l t a d e s  l e g a l e s  pa ra  e x p l o t a r  a lgunas  

l í n e a s  d e l  Metro d e  Sant iago  que s e  encuentran terminadas y en condic iones  d e  

funcionamiento, y l a  de  p e r m i t i r l e  con ta r . con  r ecu r sos  propios  des t inados  a f i -  

nanc ia r  l o s  g a s t o s  d e  exp lo t ac ión  de  s u s  ob ras ,  l a  J u n t a  d e  Gobierno acuerda  

e l  s i g u i e n t e  Decreto Ley". 

E l  Señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- 

A m i  parece  que e l  nombre o f i c i a l  es F e r r o c a r r i l  Metropolitario.  No sé s i  

e s toy  equivocado. Se llamaba e l  F e r r o c a r r i l  Metropol i tano.  No sé S+ des- 

pués hubo alguna d i s p o s i c i ó n  que e fec t ivamente  l o  d e f i n e  a l  Metro como e l  

F e r r o c a r r i l  Metropol i tano de  Sant iago.  

E l  Señor DIRECTOR DEL METRO DE SANTIAGO.- En e s t e  momento es 

Dirección General  d e l  Metro. 

E l  Señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Cuando se c reó  

l a  Di recc ión  General  d e l  Metro a h í  se l e  d i ó  e l  nombre. 

La S e ñ o r i t a  PATRICIA MAC-PHERSON C.- No, perdón e l  D.F.L. 

94 d e  1960, es l a  l e y  General de  F e r r o c a r r i l e s ,  t i e n e  una p a r t e  p e r t i n e n t e  y 

exc lus iva  a l a  penal idad ,  d e l  conductor que se. embriaga, que s é  yo,  y l e  a p l i -  

can una d e  l a s  d i spos i c iones .  Hay una p a r t e  exc lus iva  y completa,  de  dos o tres 

capz tu los ,  r e f e r e n t e  a la penal idad .  

E l  Señor MINISTRO DE COORDINACION ECONOMICA Y DESARROLLO.- 

No veo l a  neces idad  d e  hacer  e s t a  reforma; se l e  a p l i c a  todo.  ¿Por qué s e  

hace e s a  reforma t a n  p a r t i c u l a r ?  Eso e s  l o  que no en t iendo.  

E l  Señor DIRECTOR DEL METRO DE SANTIAGO.- ¿Me permi te?  En 

r ea l idad  e6 i n n e c e s a r i a  l a  d i s p o s i c i ó n ,  porque l a  Ley General de  F e r r o c a r r i l e s  

en su  a r t l c u l o  l 0 d i c e :  "La p r e s e n t e  l e y  s e  r e f i e r e  a l a s  l í n e a s  f é r r e a s  d e  to-  

da n a t u r a l e z a  e x i s t e n t e s  a l a  fecha  de  s u  d i c t a c i ó n ,  a l a s  que s e  e s t ab l ezcan  

en e l  f u t u r o  y a s u s  r e s p e c t i v a s  con l a s  demás v í a s  de  t r a n s p o r t e  t e r r e s t r e ,  

aéreo y por agua". 

Entiendo que es t a n  amplio e s t o  h a s t a  e s a  l í n e a  que e s t á  

en e l  Cerro San C r i s t o b a l ,  esa ch ica ,  s e  r i g e  por  e s t a  l e y ;  por l o  c u a l  se 

innecesar io  e l  a r t í c u l o  l i  
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E l  Señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- En r e a l i d a d ,  

ahora no podemos, a e s t a  a l t u r a ,  e s t a r  rev isando l a  s i n t a x i s .  En consecuencia 

vuélvase a l  i n t e r e s a d o  pa ra  que r e v i s e  l a  l e y .  

--El Señor P r e s i d e n t e  d e  l a  J u n t a  de  Gobierno, d i spone  que 

s e  devuelva a l  M i n i s t e r i o  pa ra  a c l a r a r  a spec tos  d e  redacc ión  y dudas. 

5.- AUTORIZACION PARA SERVICIOS E INSTTTUCIONES DE LA VIVIENDA, PARA DON- 

BIENES A LAS MUNICIPALIDADES-- Y SITUACION DE LOS JUECES DE POLICIA LOCAL 

E l  Señor CORONEL TAPIA, ASESOR J U R I D I C O  DEL GENERAL LE1GH.- 

"Autoriza z l o s  s e r v i c i o s  e i n s t i t u c i o n e s  d e  l a  Vivienda pa ra  d o n a r - b i e n e s  

muebles que seña la .  " 

V i s t o s  l o s  d e c r e t o s  l e y e s  N o s  1 y 128, de  1973, y 527, d e  

1974, l a  J u n t a  d e  Gobierno de  l a  República de  Ch i l e  ha acordado y d i c t a  l o  

s igu ien te :  

Ar f i cu lo  Unico: Autorzzase a l o s  s e r v i c i o s  d e l  M i n i s t e r i o  

de l a  Vivienda y Urbansimo y a l a  Empresa de  Agua Po tab le  d e  Sant iago  y a l a s  

Coporaciones d e  l a  Vivienda, d e  Servkios  Hab i t ac iona le s ,  d e  Mejoramiento Urba- 

no y d e  Obras Urbanas, p a r a  ena j ena r ,  a t í t u l o  g r a t u i t o  en  f avo r  d e l  F isco  y 

de las munic ipa l idades ,  l o s  m a t e r i a l e s ,  e lementos,  maquinarias  y her ramientas  

de cons t rucc ión ,  módulos odemen tos  p re fab r i cados ,  cua lqu ie ra  que s e a  s u  es-  

tado de  conservación o uso,  adqu i r idos  por d ichos  s e r v i c i o s  e i n s t i t u c i o n e s  con 

cargo a s u s  presupues tos  d e  c a p i t a l  pa ra  que sean  pues tos  a d i s p o s i c i ó n  d e  las 

In tendencias ,  Gobernaciones y Municipal idades y sean  des t inados  a b s  progra- 

mas de  v iv i endas  y a s i s t e n c i a  a l a  comunidad de  acuerdo a las i n s t r u c c i o n e s  

d e l  M i n i s t e r i o  d e l  I n t e r i o r .  
11 Los a c t o s  a que se r e f i e r e  e l  i n c i s o  precedente  s e r á n  d i s -  

puestos por  r e s o l u c i ó n  d e l  j e f e  s u p e r i o r  d e l  r e s p e c t i v o  s e r v i c i o  o i n s t i t u -  

c ión,  por l o s  S e c r e t a r i o s  Regionales  M i n i s t e r i a l e s  o por  l o s  Delegados Re- 

gionales  r e s p e c t i v o s ,  según corresponda." 

E l  Señor RELATOR, CORONEL LY0N.- M i  g e n e r a l ,  a q u í  s e  

plantea una s i t u a c i ó n  a r a í z  d e l  proyec to  de  Decreto Ley sob re  r eub icac ión  

en l a  Esca la  Unica de  todos l o s  empleados y obreros  d e  l a s  municipal idades 

de l  p a í s .  Ese Decreto Ley, que e s  un proyec to  b a s t a n t e  voluminoso pues t i e n e  

cerca d e  500 h o j a s ,  está p a r u i z a d o  desde hace aproximadamente medio año a 

r a í z  de una s i t u a c i 6 n  de r ivada  d e  l o s  j ueces  d e  p o l i c í a  Local.  La verdad 

es  que de  acuerdo con l o  e s t a b l e c i d o  e n  l a  Ley d e  organizac ión  y Atr ibuc iones  

de l o s  juzgados d e  P o l i c í a  Loca l ,  e s t o s  func iona r ios ,  l o s  jueces  d e  P o l i c í a  

Local., per tenecen  a l  e sca l a fón  d e  las municipal idades;  pero  en  e l  e j e r c i c i o  

de sus  func iones  son independientes  de  l a  au to r idad  municipal  y 

tos  a l a  Super in tendencia  D i r e c t i v a ,  Correcc iona l  y Económica d e  

Cortede Ape lac io i ;~?~  r e s p e c t i v a .  
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son designados por la municipalidad a propuestas en ternas de la Corte de Apela- 

ciones; pero duran indefinidamente en sus cargos y sólo pueden ser removidos 
por la Corte Suprema. Acutalmente se puede ser juez de polícia local en más de 

un juzgado, previa autorización de la Municipalidad y de la Corte de Apelacio- 

nes correspondiente. Este tribunal, la Corte de Apelaciones, previo informe de 

la Municipalidad, asimismo, fija los días y las horas de funcionamiento de los 

jueces. Ahora bien, el artículo 16 del Decreto Ley 272 incoporó a los trabaja- 

dores de las municipalidades a la Escala Unica de Remuneraciones, y posterior- 

mente el artículo 16 del Decreto Ley 479 declaró que aquella norma significaba 

aplicar a las Muncipalidades todos los preceptos del Decreto Gey 249 ,  e incluso 

su artículo 21 sobre jornada de trabajo. Esta disposición que fija como jornada 

de trabajo las 44 horas semanales, autoriza en casos especiales, jornadas de 32 

Ó 22 horas, naturalmente con la remuneración correspondiente. Con posterioridad 

a esta situación se dictó otro Decreto Ley que fue el 802, del Ministerio de Jus- 

ticia, que declaró que este artículo 21 -al cual he hecho mención- no ha sido ni 

es aplicable a los juegados de policía local, y que corresponde exclusivamente a la 

Corte de Apelaciones fijar el horario de los funcionarios -y esta es la parte im- 

portante- que se entenderá completo para el solo efecto de las remuneraciones. 

Es decir, un juez de policía local puede trabajar dos, tres, cuatro o cinco ho- 

ras, y. se entiende el horario completo para percibir su remuneración. 

Las razones que tuvo el Ministerio de Justicia para ello las ex- 

puso en un documento en que dice que hay un problema en cuanto al interés por el 

ejercicio de esta actividad, no sólo en Santiago sino que en lugares apartados, 

y que, naturalmente, el no conceder este beneficio, traería como consecuencia el 

desaliento y la renuncia de gran cantidad de estos funcionarios. 

En este proyecto nuevo de reubicación es la Escala Uníca, el Mi- 

nisterio de Hacienda revisa esta situación de los jueces y propone, en síntesis, 

lo siguiente: Someter a los jueces de policía local al régimen de jornada apli- 

cable a todos los servicios públicos; deroga este Decreto Ley 812 y dispone en 

su reemplazo dos normas sustanciales. Una, en que los jueces de policía local 

van a percibir las remuneraciones asignadas al grado de ubicación de la Escala 

Unica en la proporción que corresponda a la jornada de trabajo que cumplan, cu- 

ya fijación la hará la Corte de Apelaciones respectiva; y además dispone que 

podrán percibir una asignación profesional pero en la proporción indicada en la 

letra anterior; es decir, en a la jornada de trabajo. Al mismo tiempo 

fija un monto mínimo de remuneraciones de los jueces de policía local. Textual- 

mente dice: "por aplicación de estas normas dichos personales no ~odrán percibir 

remuneraciones inferiores al 25% de las asignadas al respectivo grado de ubica- 

ción en la Escala Unica. En caso alguno -dice- dichas remuneraciones serán in- 

feriores al 75% de la renta base mensual de grado 17 en la Escala Unica de Su 11 
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E s t a  propos ic ión  hecha por  e l  M i n i s t e r i o  d e  Hacienda no es com- 

p a r t i d a  por  e l  M i n i s t e r i o  de J u s t i c i a ,  quien i n s i s t e  en  s u  planteamiento en 

cuanto a l a  s i t u a c i ó n  e spec i a l í s ima  que tendrán  l o s  jueces  d e  p o l i c í a  l o c a l .  

Ent re  l o s  an t eceden te s  que a l l e g a ,  además, e l  M i n i s t e r i o  de  J u s t i c i a  s e  re -  

f i e r e  a un acuerdo d e  l a  Cor te  6uprema cuando s e  p l an teó  en  s u  oportunidad e s a  

mater ia ;  acuerdo que en s í n t e s i s  d i c e  l o  s i g u i e n t e :  "Esta Cor te  Suprema, en  

cons iderac ión  a l a s  razones d i s p u e s t a s  por  e l  I n s t i t u t o  d e  Jueces  de  P o l i c í a  

Local y d e  l o s  Jueces  de  P o l i c í a  Local  de  Sant iago ,  en  l a  p re sen tac ión  que 

antecede y con motivo d e  l a  d i c t a c i ó n  de  l o s  d e c r e t o s  tales y t a l e s ,  é s t a  acor-  

dó d i r i g i r s e  a 1  M i n i s t e r i o  d e  J u s t i c i a  con e l  f i n  d e  r e p r e s e n t a r l e  por su  i n t e r -  

medio a l a  Honorable J u n t a  d e  Gobierno l a s  graves  consecuencias  que t r a e r á  a 

l a  J u s t i c i a  d e  p o l i c í a  l o c a l  d e  l a  ~ e p ú b l i c a d  mantener l a  v igenc ia  de  l o s  re- 

f e r i d o s  preceptos  d e  l e y ,  como 10 seña lan  d ichos  func iona r ios  en  forma que 
/ 

acordó d i r i g i r s e  a l  señor  Min i s t ro  de  J u s t i c i a ,  con e l  f i n  de  r e p r e s e n t a r  por  

su  in te rmedio  a l a  Honorable J u n t a  d e  Gobierno, l a s  graves  consecuencias  que 

t r a e r á  l a  j u s t i c i a  de p o l i c í a  l o c a l  de  l a  República a l  mantener l a  v igenc ia  d e  

l o s  r e f e r i d o s  d e c r e t o e  de  l e y .  Como l o  seña lan  d ichos  func iona r ios ,  en  forma 

ace r t ada  y completa,  t a n t o  en e l  aspec to  j u r í d i c o  como en  e l  orden p r á c t i c o ,  l a  

a p l i c a c i ó n  d e  e s t a s  nuevas d i s p o s i c i o n e s  l e g a l e s  provoczrá, inevi tab lemente ,  

una c r i s i s  en  e l  funcionamiento de  l o s  Juzgados d e  p o l i c í a  Loca l ;  por l a  

de jac ión  d e  s u s  cargos  d e  l o s  abogados, que actualmente l o s  e j e r c e n ;  y por  l a  

f a l t a  de  i n t e r é s  pa ra  desempeñarlos,  que a cont inuac ión  s e  produci rán .  Para  

que e l  señor  Min i s t ro  d e  J u s t i c i a  s e  imponga de  todos  l o s  an tecedentes  que e s t e  

Tr ibunal  ha considerado a l  conocer e s t e ,  . sob re  e s t e  de l i cado  a sun to ,  

s e  l e  r e m i t i r á n  cop ia s  f o t o s t á t i c a s  d e l  cuadro s i s t e m á t i c o ,  d e  l a  s o l i c i t u d  con 

que se l e  acompaña l a  r ep resen tac ión .  

E s t e  e s  en  s í n t e s i s  e l  problema que s e  p r e s e n t a  y que t i e n e  p a r a l i -  

zado e s t e  cuerpo l e g a l .  

~ 1 ' S e ñ o r  MINISTRO DE HACIENDA.- E s t a  r e l a c i ó n  s e  e x p l i c a  por s í  

mismo. Aparentemente l a  jornada Única, voy a a c e p t a r  l a  premisa de  que esta 

gente e s t á  metida d e n t r o  de  l a  Esca la  Unica que s e  supone una r e n t a  pa ra  una 

determinada can t idad  de  tiempo, ope ra r ,  e n  términos de  a s i g n a r  e s a  remuneración, 

cua lqu ie ra  s e a  e l  tiempo que l a  persona t r aba j e - ,  modi f ica  por e s e  s ó l o  hecho 

l a  remuneración en una forma que no corresponde;  no cor responder ía  a l a  i d e a  

de l a  Esca la  Unica. Repi to ,  p a r t o  d e l  supues to  caso de  que s e  e s t á  operando 

en e sos  términos,  y que e s t a  gente  e s t á  metida en  l a  Esca la  Unica. Lo c i e r t o  

e s  que me pa rece  b a s t a n t e  r a r a  l a  d i scuc ión  a l r ededor  de  e s t e  tema. Porque l o  

que provocar ía  e s t a  ma te r i a  s e r í a  simplemente, una forma de  s a l i r s e  d e  l a  Es- 

c a l a  Unica, no d e f i n i d a  e i r r e g u l a r ,  caso a caso. 

E l  Señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Es to  e s  una caram- 

bola ,  Min i s t ro ,  primero se s a l e n  l o s  P o l i c í a  Local  y d e t r á s  s e  s a l e n  l o s  d e l  

der  J u d i c i a l .  
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El Señor GENERAL LEIGH, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- 

No pero yo entiendo que no se salen de la Escala Unica. 

El Señor MINISTRO DE HACIENDA.- Lo que pasa General, lo 

que estoy diciendo es que se salen de hecho. 

Las personas que trabajan, por ejemplo, entre dos horas 

y media y 44 horas, en cada caso- aquí tengo la lista de las municipalidades 

y los horarios semanales que tienen, entonces si acaso uno dice, la remunera- 

ción que percibe es la que corresponde al grado de la Escala Unica y allí se 

agota el tema, el que trabaja dos horas y media y el que trabaja 44 ¿van a 

tener la misma remuneración? Eso no, obviamente que no está a nivel del espí- 

ritu, no es nada. 

La Señorita PATRICIA MAC-PHERS0N.- Perdone General, me pa- 

rece que el asunto no es tan simple en el caso de los jueces de Policía Local. 

Si computamos, exclusivamente, las horas que permanecen en el estrado, obvia- 

mente son cuatro horas. Pero con la asistencia que tienen, necesariamente, que 

hacer al público, todos los fallos los tienen que hacer en su casa. O sea, 

en el fondo, no son 4 horas. No solamente los Jueces de Policía Local, cual- 

quier Juez. 

Por otra parte, el Poder Juducial cumple una jornada dia- 

ria general de 4 horas diarias y tienen jornada completa para los efectos de las 

remuneraciones . 
¿Qué pasa con los Jueces de Policía Local.? 

Tienen 5 horas diarias. 

Por otra parte, fue tan grave el problema que se plan- 

teó cuando se dictó el 682 y el 683, que a eso obedeció la dictación del 812, 

porque la Corte Suprema, precisamente, hizo llegar, al Gobierno, los anteceden- 

tes de la grave situación que se les iba a plantear, sobre todo a los Jueces 

de Policía Local Letrados, en que iba a producir tal desaliento, que precisa- 

mente la mayoría iba a renunciar. 

No debemos olvidarnos tampoco, y cada vez más, que se 

les está enfriando la competencia a los Jueces de policía Local. No podemos 

permitir, por lo tanto, que ellos, o que ese cargo, sea desempeñado por per- 

sonal no letrado. 

Debemos, precisamente, incentivar la permanencia de los 

Jueces de Policía Local abogados. 

Por eso, yo veo, primero, que no se escapan de la Esca- 

la Unica en ningún caso, y solamente de que con ellos se confirma esa dispo- 

sición del artículo 53 de la ley 15.231 sobre organización y atribuciones de 

los Jueces de Policía Local, en que es la Corte de Apelaciones la que fija 

el horario de funcionamiento de los Jueces de Policía Local. Me 

una norma como esta, en el fondo, está vulnerando esa disposición. 
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El Señor MINISTRO DE HACIENDA.- Me declaro incompetente, 

señor Presidente, respecto a cuanto tiempo necesita un juez en esta materia. 

Pero lo Único que sé es que en este momento lo que declaran ellos, en cuanto 

al tiempo que ocupan como horario semanal, fluctúa entre dos horas y media y 

44 horas semanales. Y es esa dispersión la que me indica realmente que hay 

un problema, que no identifico claramente -no es cierto-, en el cual el tiempo 

que ocupa cada persona puede ser diferenciado. 

La Señorita PATRICIA MAC-PHERSON C.- Perdón, porque la 

regla general, por lo menos en los Juzgados de Policía Local d e  .comunas gran- 

des, son 25 horas semanales, o sea, 5 horas más, actualmente, que el Poder Ju- 

dicial, me refiero ordinario. Ellos tienen como regla general 4 horas, y ex- 

cepcionalmente, en caso de retardo, tienen 5 horas. Los Jueces de Policía Lo- 

cal tienen 5 horas diarias, y como le digo, sólo significa audiencia al públi- 

co y permanencia en el estrado fuera del aspecto del fallo. 

El Señor SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- Nosotros nos preo- 

cupamos en Hacienda, en particular, de este caso de los Jueces de Policía Local 

en conversaciones mantenidas con el Subsecretario de Justicia. Si yo le pre- 

guntara a todas las Municipalidades del país sobre las jornadas de trabajo que 

cumplían los Jueces de Policía Local. En antecedentes que le entregué, señora, 

hay una lista donde están los jueces de policía Local de todo el país, de todas 

las Municipalidades. De las 284 Municipalidades que hay, 160 son abogados; el 

resto, son los mismos Alcaldes que hacen de jueces de Policía Local; está el 

horario que cumple, que fluctúan como dice el Ministro entre 5 Ó 4 horas sema- 

nales hasta algunos que tienen la jornada completa; en esos mismos antecedentes 

que le acabo de entregar, en la Última hoja, hay una nota que es bastante signi- 

ficativa. El Alcadlde de Panguipulli, creo que es, se queja de que el Juez de 

Policía Local de esa ciudad -que trabaja 10 horas semanales y gana el sueldo com- 

pleto- ha contratado 6 horas semanales en la ciudad de Loncoche, creo, cercana, 

también con el sueldo completo. Resultado de esto: que - -un determinado juez 

gana mucho más que un Ministro o que un Miembro de la Junta por trabajar 15 ho- 

ras semanales Ó 20 horas semanales. 

El Ministro de Hacienda, no se opone a que los jueces 

tengan esa cantidad determinada, pero que no estén metidos en la Escala Unica, 

porque eso distorsiona absolutamente el sistema. Si están como funcionarios mu- 

nicipales, si están dentro de la Escda Unica, deben cumplir con la forma de la 

Escala Unica, si no, tenemos un sistema de remuneraciones diferentes. Porque 

eso nos abre un camino que es muy difícil de frenar para todo el resto de la ad- 

ministración pública. Nosotros tenemos presentaciones de directores de obras 

que son arquitectos, que son profesionales, que trabajan paralelamente con los 

jueces de Policiía Local, que dicen: yo trabajo 8 horas semanales como direc- 

tor de obras y me pagan un quinto de mi sueldo. El Juez de Policía Local 
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ba ja  4 ho ras  Ó 6 y l e  pagan e l  sue ldo  completo. Entonces e so  es d ndetfendlble 

La S e ñ o r i t a  PATRICIA MAC-PHERSON C.-  Perdón, General ,  yo 
'7' creo que una so luc ión  s e r í a ,  precisamente,  e s t a b l e c e r  l a  i n c o p a t i b i l i d a d  e n t r e  

cargo municipal  y o t r o .  Como so luc ión .  Precisamente pa ra  no p e r m i t i r  abusos,  

y en eso  e s t á  precisamente l a  i d e a  d e l  Min i s t ro ,  que p l an teó  un a r t í c u l o ,  

que e s  muy c o r t o ,  y en  e l  c u a l  s eña ló  precisamente l a  incompat ib i l idad ,  ya que 

é l  no q u e r í a  s e r  p a r t í c i p e  d e  un p o s i b l e  abuso que pud ie ra  cometer; Yo también, 

encuentro que no e s  j u s t o  de  que s i  s e  t i e n e n  2 pues tos ,  s e  gane en l o s  dos 

jornadas completas.  Pero s i  us t ed  e s t a b l e c e  l a  i n c o p a t i b i l i d a d  e n t r e  un cargo 

y o t r o ,  no h a b r í a  problema. 

E l  Señor MINISTRO DE HACIENDA.- Señor P r e s i d e n t e ,  m e  s i g u e  

preocupando e l  hecho de  que l a  r e s p u e s t a s  de  l a s  munic ipa l idades ,  y a q u í  dec la-  

r o  ignoranc ia ,  pero  me preocupa porque es e l  r e s u l t a d o  de  una pregunta hecha 

directamente a l a s  munic ipa l idades ,  t i e n e n  una d i s p e r s i ó n  muy grande en  cuan- 

t o  a l  tiempo que usan.  

Eso q u i e r e  d e c i r  realmente que en cada caso hay que c a l i -  

. f i ca r  cuánto tiempo l a  persona da.  S i  e fec t ivamente  en  s u  casa  u s a  4 h o r a s  

más. Yo c reo  que e l  Alca lde  s e r á  e l  responsable  d e  d e c i r  que e s a  persona tra- 

ba ja  8 ho ras ,  en  vez de  las 4 que aparecen,  dec l a radas .  No sé s i  m e  e x p l i c o ,  hay 

una cosa a q u í  que no r e s u l t a  su f i c i en t emen te  c l a r a ,  e s t a b a  d i c i endo  d e  l a  encues- 

t a  misma r e s u l t a  que l a  d i s p e r s i ó n  e s  muy grande,  g e n e r a l i z a r  e s  imposible .  Por 

l o  t a n t o ,  e l  Alca lde  o a l g u i e n  va  a t e n e r  que c a l i f i c a r  s i  una persona t r a b a j a  

4 horas  en  l a  o f i c i n a ,  4 ho ras  más en  s u  c a s a ,  propondrá que a e s a  persona s e  

l e  c o n t r a t e  con 8 ho ras  semanales s i  l a  proporción d e l  sue ldo  l e  corresponde.  

No hay ninguna d i f i c u l t a d  en e so ,  pero ,  por  qué d a r l e  un sue ldo  completo a e s a  

persona e x i s i s t i e n d o  e s e  d a t o  empír ico,  no e s  c i e r t o ,  de  una d i s p e r s i ó n  que v a  

de dos ho ras  y media h a s t a  44. 

E l  Señor COMANDANTE M0NTAGNA.-¿Me permi te ,  señor  P r e s i -  

dente? 

E l  Señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Adelante .  

E l  Señor.COMANDANTE M0NTAGNA.- Yo creo ,  m i  General ,  que hay 

3 problemas. 

E l  primero, es e l  asunto  de  l a  ape l ac ión  de  l o s  empleados 

municipales ,  que e s t á  r e t e n i d o ,  como d i c e  e l  Coronel Lyon, 4 Ó 5 meses, en  

espera que s e  r e sue lva  e l  problema d e  l o s  Jueces  d e  P o l i c í a  Local ,  con bas- 

t a n t e  impl icanc ia  e inquie tud  en e l  pe r sona l  municipal  que no t i e n e  nada que 

ver con e s t e  problema. Creo, que s e r í a  e l  primer problema que h a b r í a  que re- 

so lver  y no s é  s i  será f a c t i b l e  e l  que s e  r e sue lva  .sacando a un l ado ,  

Último, e l  problema d e  l o s  Jueces  d e  P o l i c í a  Local  que pddr í a  demorar 

asunto. 
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El  segundo problema, no sé s í  se:;puede o no, pero  l a  ver -  

dad e s  que e l  problema e s t á  d i l a t á n d o s e ,  e l  problema d e  todos l o s  empleados 

municipales  d e  Chi le ,  e s t á  d i l a t a d o  por e s t e  problema d e  l o s  Jueces  d e  Po- 

l i c í a  Local.  E s t e  e s  un problema grave  y que h a b r í a  que r e s o l v e r l o  en  algu- 

na forma. 

Hay o t r o  problema, que e s  e l  d e  l o s  Jueces  d e  P o l i c í a  

Local.  Con e s t e  d e c r e t o  l e y  que sacó  J u s t i c i a  a r a í z  d e  una p e t i c i ó n  d e  la  

Corte  Suprema, y hay evidentmente una cosa  que es i n c a l i f i c a b l e  y que son  

l o s  jueces  que t i e n e n  m á s  d e  dos cargos y que ganan remuneración completa por  

más d e  dos cargos  y e so  s í  que e s  una s a l i d a  c l a r a  y completa d e  l a  Esca la  

Unica; s i  no me equivQco son 22. 

E l  Señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- 

Yo c reo  que no s e  puede desg losa r  todo 10 a t i n e n t e  a l o s  Jueces  d e  P o l i c í a  

Local; s e  r e s u e l v e  e l  problema d e  l o s  municipales  y d e  l o s  jueces  s e  r e s u e l -  

ve después. 

E l  Señor COMANDANTE M0NTAGNA.- No sé s i  será f a c t i b l e ,  

poder s a c a r  e l  problema d e  l o s  Jueces  d e  P o l i c í a  Local  y so luc iona r  e l  

problema d e  l o s  munic ipa les  que es rea lmente  c a ó t i c o  y l l e v a  5 meses pendiente .  

E l  Señor MINISTRO DEL INTERIOR.- No sé s i  e l  Min i s t ro  d e  

J u s t i c i a  debe e s t a r  p r e s e n t e  pa ra  tratar un caso como e s t e .  

E l  Señor COMANDANTE M0NTAGNA.- S í ,  e s  i nd i spensab le  que 

e s t é  aqu í .  

E l  Señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- 

Es que n i  s e  puede desconocer,  por  ejemplo, que e l  Juez  d e  P o l i c í a  Local  d e l  

Quisco, posiblemente,  s e a  e l  mismo d e  Algarrobo, e l  mismo d e l  Tabo, y que en  

las m i s m a s  condic iones  e s t é  e l  d e  MaipÚ o e l  de  San Miguel, donde s e  t r a b a j a  

sobre  40 ho ras  semanales.  Y a l l á  cuando van l o s  f i n e s  d e  semana a s u  casa  d e  

veraneo,  en tonces ,  aprovecha l o s  d í a s  v i e r n e s  en l a  t a r d e  pa ra  a t ende r  todos 

sus  a sun tos  r e l ac ionados  con e l  t r a b a j o  d e  Juez d e  P o l i c í a  Local .  

E l  Señor GENERAL LEIGH, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- 

No, no hay duda que s i  s e  examinan l o s  232 jueces  que hay en l a  l i s t a ,  e l  

50% son  l o s  p rop ios  a l c a l d e s  que s e  desempeñan como Jueces  d e  ~ o l i c í a  Local .  

Pero,  también e s  c i e r t o  que cada Juez ,  segGn s u s  ho ras  d e  t r a b a j o  y según s u  

a c t i v i d a d  debe e s t a r  e n c a s i l l a d o  en l a  Esca la  Unica, y por 10 t a n t o ,  t i e n e  

un menor sue ldo .  E l  que t r a b a j a  dos o tres horas  e s t a r á  en e l  grado 22,24, 

25, que s e  yo, y e l  que t r a b a j a  f u l l  t ime e s t a r á  en  e l  grado más a l t o  que 

permite  l a  l e y  normativa. 

Ahora b i en ,  yo c reo  que e l  problema d e  l o s  Jueces  d e  Po- 

l i c i a  Local  e s  d e l i c a d o ,  y e s  i nd i spensab le  o i r  a l  Min i s t ro  d e  J u s t i c i a .  

Por l o  demás e s t o y  d e  acuerdo en  que s e  haga l a  
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t i b i l i d a d  d e  cargos ;  que e l  que s e  desempeña como Juez  d e  P o l i c í a  Local  so- 

b re  un número determinado d e  ho ras ,  no puede desempeñar func iones  en en  nin- 

gún o t r o  cargo n i  públ ico  n i  pr ivado.  

Pero l a  verdad e s  que s i  l o s  juzgamos a t r a v é s  d e  l a s  

municipal idades d e  Sant iago ,  tengo entendido que l o s  jueces  pasan ocupados 

todo e l  d f a  y cada vez ,  s e  l e s  aumenta más s u  competencia, como d e c í a  P t r i c i a  

y t i e n e n  que r e s o l v e r  ahora  por  ejemplo, t r a b a j a n  4 ho ras  atendiendo en l a s  

mañanas l o s  juezgados d e  P o l i c f a  Local  d e  l a  Municipal idad;  pero ,  en  l a  t a r -  

de t i e n e n  que f a l l a r ,  e s t u d i a r  l o s  ca sos  y l o s  a c c i d e n t e s  d e l  t r á n s i t o  son 

numerosos. 

Sant iago ,  e s  un caso ,  muy p a r t i c u l a r ;  yo no v e 1  Juez  d e  

P o l i c í a  Local  que no t r a b a j e  f u l l  t ime. Ahora e s  impor tan te  l o  que d i cen  us- 

tedes ,  que en e l  r e s t o  d e  l o s  pueblos,  c iudades y p rov inc i a s  t r a b a j a n  menos 

horas ,  pero  en tonces ,  e s t a r á n  en un grado d e  l a  Esca la  Unica mucho m á s  ba jo .  

Pero yo qu ie ro  p a r t i r  d e  l a  base  d e  que no m e  g u s t a  e l  

a r t í c u l o  que hay a q u í ,  donde s e  l e  da  una equ iva l enc ia  y una improporciÓn, que 

hace una cosa sumamente compleja; y empezando d i ce :  "en t a n t o  s e  d i c t a n  l a s  

normas d e f i n i t i v a s  sob re  e l  régimen d e  l o s  jueces  s e  a p l i c a  e s t a  norma". Yo 

p r e f i e r o  desg losa r  e s t o :  s a c a r  a l o s  jueces  a un lado  y que no s e  pa re  e l  

problema d e  l o s  empleados munic ipa les ;  que venga e l  Min i s t ro  d e  J u s t i c i a  y se 

l e  de  un c o r t e  d e f i n i t i v o  a l  asunto  d e  l o s  Jueces  d e  P o l i c f a  Local .  

Porque yendo más l e j o s  t odav ía ,  yo c reo  que e s t o s  Jueces  

deben salir  d e l  s t a t u s  líen que s e  encuentran hoy, dependiendo d e  l o s  a l c a l d e s  

y deben pasa r  a l  Esca lafón  d e l  Poder J u d i c i a l  y ,  de f in i t i vamen te  h a c e r l o  d e  

una s o l a  vez.  

La S e ñ o r i t a  PATRICIA MAC-PHERS0N.- Exacta ,  mien t r a s  t a n t o  

va precisamente r e l ac ionado  con todo e l l o .  

E l  Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- 

Lo de  l a s  munic ipa l idades  l o  t ra tarPamos a p a r t e  y a l a  brevedad p o s i b l e .  Es- 

tán en e s t o s  momentos pagándose con bon i f i cac iones  y no sabe  nad ie  como s e  va  

a terminar  d e  cance la r .  

E l  Señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBITERN0.- A l  f i n a l  hay 

un mont6n d e  sumarios .  

--Al p royec to  d e  d e c r e t o  Ley sob re  ' 'Autorización para  

Servicios  e I n s t i t u t o s  d e  l a  Vivienda para  donar b ienes  a l a s  Munkipalidades" 

se l e  incorpora  un p l azo  pa ra  a p l i c a r  l a  norma. 

6 . -  PROYECTO DE CONARA SOBRE REESTRUCUTURACION DE LA ADMINISTRACION PUBLICA.- 

--Por i n s t r u c c i o n e s  d e l  P r e s i d e n t e  d e  l a  República,  quedó 

pendiente h a s t a  o t r a  oportunidad pues debe c o n s u l t a r s e  a l a  

yente . 
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--Se l e v a n t a  l a  Ses ión  s iendo l a s  18.30 h r s .  

AUGUSTO PINO& UGARTE 
General d e l  E j é r c i t o  

P r e s i d e n t e  d e  l a  J u n t a . d e  Gobierno 

Coronel 
Sec re t a r io  d e  l a  H. J u n t a  d e  Gobierno 


